

# 城市·河流·生活

河流作为自然生态的一部分,能提供给城市居民休闲娱乐的理想场所,以满足人们天然的“亲水”的心理欲求。能生活在“水城”之中,可以说是对人居环境的最高理想之一。

如今,临沂市通过对城区河流的综合治理,美化了城市环境,改善了城市面貌,临沂人对“水城”的认知空前提高。随着城市总体规划的“北上东进、跨河发展”方针的实施,临沂主城区河流综合整治的效果,为“水城”的形成奠定了更加坚实的客观条件。但最关键的因素是已经形成的一个均衡、完整的水网系统,给广大市民提供了游憩、娱乐、交流的平台。



近年来沂河上开展了丰富多彩的活动 本报记者 刘海蒙 摄

## 沂河岸边 最美的风景线

当河流渐渐成为城市一道亮丽的风景线的时候,越来越多的市民蓦然发现,他们已经离不开河了,自己的生活已经不知不觉与河流融为一体。

清晨,太阳刚在地平线上露头的时候,沂河边已经开始热闹了起来。舞剑、打拳、跑步……男女老少们在河边的晨光中开始

了一天的生活,伴随着晨练的人们的,有绿树红花,也有鸟儿清脆的歌声,何等惬意。

傍晚,光影婆娑中,吃过晚饭的人们纷纷聚集到河边,开始享用一天中难得的闲暇时光,散步、聊天,驱走一天的忙碌与疲惫。喜欢喜剧的票友们围坐一群,伴奏的、演唱的,

好不热闹。经过的人们,不管懂戏剧的,还是不懂的,都会停下欣赏一番。

每逢周末和节假日,城市里人流最密集的地方之一,当属河边了。爸爸妈妈带着孩子,在河畔嬉戏玩耍。各色各式的风筝在河流上空飞舞,数十条线收放自如,偶尔几条线打架缠绕在一起,风筝便着

陆在草地上。

以前的时候,闲暇时该去哪里消磨时光,是一个让人烦恼的问题。除了广场、商场、娱乐场所,总是很难有其他选择。而现在,“去河边”早已跻身“休闲娱乐排行榜”的前几位,“亲水”让人们更加回归自然。

过去,“去哪里约会”

总让很多年轻恋人感到苦恼;现在,绿树成荫、花草遍地的滨河景区,在年轻人眼里,成了一个“爱情的乐园”。每到新人结婚的吉日,滨河大道上不时便可以看到婚礼车队。因为河边风景优美,拍出来的录像背景自然也美,滨河几乎成为了新人们婚车车队的必经之路。

## 生态改善 天然的博物馆

到了夜晚,华灯初上,五颜六色的霓虹灯倒映在水面上,河流成为一条流光溢彩的生态走廊。河流周边的餐馆、酒吧迎来了这一天中最红火的时间。

过去河流污染严重的时候,从河边经过,那气味

熏得人捂鼻子。现在河畔绿树掩映,鸟语花香,路面干净整洁,让人心情愉悦。

经过治理后,沂河渐渐变成了天然博物馆。在河边散步的人们发现,能够越来越频繁地在河面上看到各种候鸟,白鹭、野

鸭,和一些叫不上名字来的远道而来的“客人”。

美国后现代主义建筑大师查尔斯·摩尔说:“滨水地区是一个城市非常珍贵的资源,也是对城市发展富有挑战性的一个机会,它是人们脱离拥挤的、

压力锅式的城市生活的机

会,也是人们在城市生活中获得呼吸清新空气的疆界的机会。”用一位临沂市民的话说:“在有水的城市,活得更有滋有味。”

城市的发展和变化,是所有临沂人有目共睹

的,并且以超出想象的效率和质量。对于外地人来说,更是超乎想象,令人惊叹的。这些印象中,最直观的,便是河流与城市的交融与共进。如今,建设“大水城”,早已成为沂蒙人民的共识。

## 一位“80后”眼中的沂河纪事

**1995年印象:**  
满眼河沙的浅水汪

对于25岁的小于来说,生活在临沂的她,儿时关于河流的记忆只有一些模糊的片段,关于河边遍布的沙石,还有污浊的河水。

那时,她对于沂河记忆的起点,源于小于小学时的一次春游,春游地点就是沂河边。那时候的公园东边有一个大土坡,爬上土坡再辗转几次才能到达河边。上世纪90年代中期时的沂河还是“原生态”,小于和同学们在河

边的沙滩上跳皮筋,中午费力气生起火,吃同学炒的蛋炒饭,里面还夹杂着不少的沙子。

打那以后,小于就很少去沂河边,因为她觉得,那时的沂河确实没啥吸引人的地方。

**2003年听闻:**

沂河正悄悄地变美

再往后,她能记起的,是2003年高中毕业后和同学一起去河边游玩,那时候河边已经有了几个娱乐项目,但是只有少数人会到河边游玩。那时的河流,离临沂人的生

活娱乐还很远。

高中毕业后,小于去了外地上学,每年只有寒暑假才回来。滨河大道修好了,河边修了滨河景区……这些关于河边的变化,每次回来她都能从家人朋友口中听到,但是还一直没有去亲眼目睹。

**2007年至今:**

海阔天空 相见恨晚

2007年,小于大学毕业回家乡工作了。某天小于绕道河边看看家人朋友口中的新变化。骑车从解放路一路东行,拐上滨河大道时,浩瀚宽广的水

面和干净的白云蓝天跃入眼帘,水天相映,让小于顿时觉得心里也变得敞亮了。

河流,就这样慢慢走进了小于的生活。周末闲暇时,她就会骑车到河边坐坐,走走,烦恼和压力很快都一扫而光。有外地的朋友来临沂玩,她给朋友们“展示”的第一个地方,便是滨河。“这哪是老区啊,是外滩吧!”每当小于听见朋友这么夸奖临沂,可真是“没事儿偷着乐”。

这几年,小于亲眼见证了“大水城”的精彩:景区里建起了更多更漂亮的广场;各式各样的健身器

材组成了百里健身长廊,市民健身又有了好去处;奥运火炬、全运火炬在临沂传递,走的都是滨河路线;大型水上实景演出《蒙山沂水》在沂河湖心岛上翩翩起舞;城市中河流的水一年比一年清澈;河中举行龙舟大赛……

大水城的建设还刚刚起步,未来究竟会是什么样子,小于不知道。但是现在她相信,“一切皆有可能”,河流在生活中的地位将一天比一天高,有河流的生活也将一天比一天精彩。

本文文/本报记者 韩筱雨